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Projekti për Decentralizimin dhe Përkrahjen e Komunave (DEMOS) mbështet 38 komuna 
të Republikës së Kosovës në arritjen e qeverisjes lokale më demokratike dhe menaxhimit 
më të mirë komunal. Projekti DEMOS gjithashtu mbështet Qeverinë e Kosovës në zhvillimin 
e politikave, të cilat janë më të favorshme për financim të bazuar në rregulla për komunat.

Projekti DEMOS aktualisht është në fazën e tretë (2022-2025) duke u mbështetur në 
sukseset e arritura që nga fillimi i projektit në vitin 2014. Projekti bashkëfinanohet nga 
Bashkimi Evropian në Kosovë, Zvicra, Suedia dhe Norvegjia dhe zbatohet nga Helvetas 
Swiss Intercooperation Kosovë.

Mbështjeta e DEMOS për komunat e Kosovës është në kuadër të Grantit të Performancës 
si njëri nga mjetet që garanton përkrahje për komunat me performancë të mirë.

Performanca komunale vlerësohet përmes Sistemit të Menaxhimit të Performancës 
Komunale (SMPK) të Ministrisë së Administrimit të Pushtetit Lokal (MAPL).

Me qëllim të rritjes së performancës në indikatorë të caktuar, DEMOS ofron edhe asistencë 
teknike për komunat. Një fokus i veçantë i projektit është edhe përkrahja për  qeverinë 
qendrore ku DEMOS është i fokusuar në ofrimin e asistencës në ndërtimin e politikave  për 
një kornizë më të favorshme për qeverisje të decentralizuar.

Sipas komponentës së parë të projektit, DEMOS III synon të hapë të dhënat për një 
shqyrtim më të gjerë publik mbi performancën komunale dhe të iniciojë auditime sociale 
për të monitoruar ndikimin e projekteve të Grantit të Performancës Komunale (GPK) 
tek qytetarët. Qëllimi i kësaj ndërhyrjeje është të përfshijë organizatat e shoqërisë civile 
dhe qytetarët në kryerjen e auditimeve sociale për të monitoruar projektet e Grantit të 
Performancës Komunale (GPK) të zbatuar nga komunat.

Për të zbutur rreziqet e besueshmërisë së fondeve të Grantit të Performancës, dhe 
njëkohësisht për të monitoruar ndikimin e projekteve tek qytetarët, DEMOS ka vendosur 
auditime sociale brenda Grantit të Performancës Komunale (në sistem). Auditimet sociale 
do të përfshijnë edhe monitorimin e performancës dhe procese te planifikimit të projekteve 
në nivel komunal. Projekti do të mbështes zhvillimin e mjeteve dhe metodologjive të 
kampionimit, duke përfshirë trajnime për të kryer me sukses auditime të tilla sociale. 
Auditimet Sociale të lartpërmendura do të financohen nga një pjesë e fondeve të Grantit 
të Performancës Komunale dhe do të zhvillohen nga organizata të shoqërisë civile. Për 
këtë, DEMOS do të jetë partner me OSHC-të kryesore.

DEMOS dhe qëllimi i projektit



BIRN Kosova është një organizatë e pavarur, joqeveritare, qëllimet e së cilës janë informimi 
i qytetarëve dhe kontributi në procesin e tranzicionit demokratik në vend, promovimi i 
llogaridhënies, sundimi i ligjit dhe reforma e politikave. BIRN Kosova në veçanti synon të 
shërbejë si mbikëqyrës i institucioneve publike, duke monitoruar punën e institucioneve 
qeverisëse dhe publike. Përveç kësaj, përmes prodhimit të debateve televizive cilësore dhe 
të paanshme dhe trajnimit të të rinjve mbi aftësitë argumentuese dhe debatuese, BIRN 
synon të promovojë dhe inkurajojë një kulturë të debatit në Kosovë. Vizioni i BIRN është të 
sigurojë pozicionin e saj si organizata kryesore e gazetarisë hulumtuese në Kosovë, duke 
adresuar nevojën për raportim objektiv, cilësor dhe të qëndrueshëm mbi sfidat e shumta 
të vendit. BIRN Kosova është angazhuar nga DEMOS për të bërë lehtësimin/fasilitimin e 
procesit të Auditimit Social në pesë projektet e përgjedhura në Drenas, Suharekë, Kaçanik, 
Han të Elezit dhe Viti.

BIRN
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Në vitin 2022, ekipi i projektit DEMOS realizoi programin për rritjen e kapaciteteve tek një 
grup i aktivistëve të shoqërisë civile, për të rritur kapacitetet e tyre për të lehtësuar procesin 
e Autitimit Social në komunitet.

Si koncept i ri në Kosovë, Auditimi Social nisi të implementohet nga DEMOS dhe 
Organizata të Shoqërisë Civile në vitin 2022, ndërsa raportet e para të publikuara gjatë atij 
viti mundësuan ndryshime konkrete në projektet e audituara.

Në vazhdim të këtij programi, ekipi i BIRN i trajnuar nga DEMOS në mesin e vitit 2023 nisi 
realizimin e programit për krijimin e pesë ekipeve të Auditimit Social në pesë komuna të 
ndryshme.

Suhareka është njëra nga komunat përfituese të këtij programi. Në muajin qershor, BIRN 
kontaktoi dhe përzgjodhi pjesëtarët e ekipit të Auditimit Social në Suharekë. Ata pas 
trajnimit dyditor nisën procesin 7-mujor të Auditimit Social.

Konform metodologjisë së paracaktuar dhe rekomandimeve të BIRN, në muajin korrik 
2023, ekipi nisi grumbullimin e të dhënave me qëllim që të analizojë dhe mbikëqyrë 
projektin e ndërtimit të shtegut të ecjes dhe procesin e diskutimeve publike në Komunën 
e Suharekës.

Ky raport paraqet të dhëna të grumbulluara nga ekipi në mes muajve korrik dhe nëntor 
2023. Projekti i audituar është “Ndërtimi i shtegut të ecjes dhe ndërtimi i rrugës Mushtisht 
– Guri i Matozit dhe rrugës Topliqan – Gjinoc – Ritender”. Me përdorimin e metodologjisë 
së përcaktuar, ky grup i Auditimit Social erdhi në konstatimin se:

Përmbledhja ekzekutive

Kush e financon Auditimin Social?

Puna në ekipet e Auditimit Social është punë vullnetare dhe nuk kërkon pagesë për 
anëtarët e grupit. Ekipet mund të kërkojnë mbështetje për mbulimin e shpenzimeve të 
udhëtimit apo vizitave nga donatorët e pavarur. 

Ekipi i Auditimit Social

Ekipet e Auditimit Social janë grupe të qytetarëve, të cilët mblidhen me qëllim që të 
angazhohen në rritjen e transparencës dhe llogaridhënies së institucioneve publike. 
Grupet vullnetare analizojnë procese me qëllim të ofrimit të rekomandimeve dhe 
përfshirjes më të madhe të qytetarëve në vendimmarrje.
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Projekti i ndërtimit të shtegut ishte kërkesë e banorëve të zonës dhe ofron mundësi 
zhvillimi.

Komuna pati sfida në tenderimin e këtij projekti pasi tenderi një herë u anulua. Në 
ritenderim procesi u finalizua dhe kontrata u nënshkrua.

Komuna e Suharekës kishte një projekt ideor për ndërtimin e shtegut të ecjes dhe rrugës 
por gjatë hartimit të paramasës dhe parallogarisë nuk ishte marrë parasysh.

Në projekt ishte paraparë vendosja e anësoreve të shtegut të ecjes në disnivel nga rruga, 
mirëpo kjo nuk ishte vendosur edhe në paramasë. 

Ndryshimi i pozicioneve në projekt shkaktoi shembje të dheut dhe nevojë për investime 
shtesë. Kjo çoi në bllokim të punëve përkohësisht.

Projekti i ndërtimit të shtegut të ecjes nuk është paraparë të jetë familjar për personat 
me aftësi të kufizuara.

Grupi gjeti se punët nisën pa një plan të punës.

Plani i menaxhimit të kontratës ishte përgatitur më shumë se dy muaj pas fillimit të 
punimeve.

Grupi gjeti në terren se kompania nuk kishte ndërmarrë masat për sigurimin 
vendpunishtes.

Pas analizimit të projektit, grupi gjeti se projekti nuk garanton mbrojtje për këmbësorët 
që lëvizin në zonë.

•

•

•

•

•

•

•
•

•

•
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Çka duhet të dijë një ekip i Auditimit Social?

Ekipet e Auditimit Social nuk nevojitet të jenë skajshmërisht profesionale. Ekipet kanë 
nevojë për vullnet dhe guxim qytetar si dhe rekomandohet të kenë njohuritë bazike në:

Funksionimin e komunës;

Qasjen në dokumente publike;

Procesin e konsultimit me publikun, sidomos gjatë planifikimit të buxhetit dhe 
investimeve në komunë;

Procesin e prokurimit publik;

•
•
•

•



Fokus tjetër është dhe transparenca në raport me qytetarët. Ekipi ka konstatuar se:

Transparenca ndaj publikut në diskutimet publike:

Komuna e Suharekës nuk ka realizuar diskutim të veçantë publik për ndërtimin e shtegut 
mirëpo kjo është diskutuar në diskutimet e përgjithshme.

Komuna e kishte publikuar në E-prokurim kontratën e nënshkruar në mes komunës dhe 
kompanisë ndërtuese.

Komuna nuk i kishte publikuar në mënyrë proaktive dokumentet e tjera, si raportet e 
mbikëqyrjes apo faturat e pagesave në faqen e komunës.

Në E-prokurim dhe as në faqen e komunës nuk ishte publikuar projekti ekzekutiv i 
ndërtimit të shtegut të ecjes.

Komuna nuk ka vendosur tabelë të shpalljes në terren për të njoftuar qytetarët për 
invesitorët dhe për mbikqyrësin e projektit dhe kontaktet e tij. 

Komuna e Suharekës është shumë aktive në organizimin e diskutimeve publike, dhe 
materalet nga to i kishte publikuar në faqen zyrtare.

Ekipi gjeti se materialet janë të shkruara me dorë në formë të procesverbaleve dhe nuk 
janë lehtë të kërkueshme në internet.

Dokumentimi i takimeve publike realizohet nëpërmjet procesverbaleve të shkurtra, të 
cilat nuk e paraqesin në tërësi përmbajtjen e takimit.

Kërkesat e banorëve ishin kryesisht për infrastrukturë, kanalizime e mirëmbajtje.

Komuna nuk kishte arritur të sigurojë përfaqësim gjinor në diskutimet publike.

•

•

•

•

•

•

•

•

•
•
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Ky raport paraqet të dhëna të grumbulluara nga intervistat, kërkesat për qasje në 
dokumente publike, vizitat në terren dhe bisedat me komunitetin. Në fillim të muajit maj, 
një ekip nga DEMOS dhe BIRN duke u bazuar në standarde të paracaktuara përzgjodhi 5 
projekte në 5 komuna të Kosovës, të cilat do të përfshiheshin në në procesin e Auditimit 
Social.

Granti i Performancës Komunale në vitin 2022 financoi 57 projekte në 14 komuna të vendit. 
Në nisje të vlerësimit, ekipi përjashtoi nga përzgjedhja 4 komuna pasi të njëjtat ishin 
përfshirë në vitin e kaluar në një projekt të ngjashëm të Auditimit Social. Në 11 komunat e 
tjera BIRN realizoi vizita në terren për të parë gjendjen dhe për kërkuar informacione për 
fazat në të cilat ndodheshin projektet. Pas pranimit të raportit nga terreni, ekipi i DEMOS 
dhe BIRN i vlerësoi projektet bazuar në këto kritere:  

Metodologjia

Kush e themelon ekipin e Auditimit Social?

Ekipet e Auditimit Social janë të pavarura nga institucionet dhe mund të themelohen 
nga përfaqësues të komunitetit por edhe grupe të tjera. Ekipet funksionojnë të pavarura 
nga qeverisja dhe nuk nevojitet miratim nga institucionet publike për themelimin e tyre. 

Statusi i projektit (nëse është në përfundim, mbi 50% e punëve janë të përfunduara, 
apo është në fazën fillestare); 

Targetimi dhe ndikimi i lartë apo i ulët i projekteve për grupet e margjinalizuara si gratë, 
të rinjtë, të moshuarit, personat me aftësi të kufizuara dhe komunitetet joshumicë;

Natyra e projektit dhe fusha e ndikimit me prioritet në fushat e arsimit, shëndetësisë 
dhe ambientit; 

Vlera e grantit e alokuar për realizimin e projektit kapital.

•

•

•

•
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Mbi bazën e këtyre kritereve u vendos që në komunën e Hanit të Elezit të auditohet 
projekti për ndërtimin e parkut “Isa Berisha”, në komunën e Drenasit projekti për ndërtimin 
e kolektorit për ujërat e zeza, në Kaçanik projekti për ndërtimin e objektit të zjarrfikësve, në 
Suharekë projekti për ndërtimin e shtegut të ecjes dhe ndërtimin e rrugës Mushtisht – Guri 
i Matozit dhe rrugës Topliqan – Gjinoc dhe në Komunën e Vitisë projekti për renovimin dhe 
zgjerimin e rrugës “Kongresi i Manastirit”. 



Pas përzgjedhjes së projekteve, DEMOS dhe BIRN morën letra përkrahëse nga kryetarët e 
pesë komunave për nisjen e procesit të Auditimit Social për projektin. Për këtë raporti ekipi 
i themeluar i Auditimit Social përdori disa teknika për të grumbulluar të dhënat.

Ekipi u angazhua për të kërkuar online të dhënat publike të komunës, hartoi një listë 
me mbi 50 pyetje për projektin dhe kërkoi informacione nga komuna, dërgoi kërkesa 
për qasje në dokumente publike dhe analizoi dokumentet e pranuara nga Komuna. Për 
të dokumentuar gjetjet, ekipi realizoi vizita në terren dhe zhvilloi takime me zyrtarët e 
Komunës së Suharekës.

Të dhënat në raport janë grumbulluar nga 14 anëtarët e ekipit të Auditimit Social dhe 
raporti është hartuar me ndihmën dhe mbështetjen e BIRN. Raporti është bërë publik pas 
adresimit të komenteve të pranuara nga Komuna e Suharekës. 

Kush janë anëtarët e ekipit të Auditimit Social?

Anëtarët e ekipeve të Auditimit Social janë pjesëtarë të komunitetit, të cilët nuk janë 
në konflikt të interesit me projektin. Në ekipe nuk mund të jenë zyrtarët e institucionit 
të lidhur direkt me projektin dhe me procesin e mbikëqyrjes zyrtare të projektit. 
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Përbërja e ekipit: 14 anëtarë

5 gra apo 35.7%

9 burra apo 64.3%

Pensionistë
Policë
Ekonomistë
Gazetarë 
Drejtor shkolle
Përfaqësues nga Këshilli i prindërve
Pedagog
Shoqeri Civile
Arsimtarë
Banorë 

•
•
•
•
•
•
•
•
•
•

Kush e themeloi grupin e Auditimit Social në Suharekë?

Konform një metodologjie të përcaktuar, BIRN hartoi një listë me përfaqësues 
dhe profesione të cilat duhet të ftoheshin në ekipet e Auditimit Social. Në kriteret 
e përzgjedhjes u përcaktua se grupi synonte të përfshinte gratë dhe kategoritë e 
margjinalizuara. Synohej që grupi të kishte laramani të profesioneve dhe moshave.

BIRN dorëzoi te DEMOS listën tentative me profesionet. Pas koordinimit, BIRN kontaktoi 
me qytetarët e Suharekës për të siguruar që kategoritë e përcaktuara të përfshiheshin 
në ekip.



Harta e punëve
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Qershor 2023

•
•
•
•

Trajnimi dyditor për Auditim Social
Krijimi i grupit në platformën e komunikimit Viber
Nënshkrimi i Memorandimit të Mirëkuptimit me Komunën e Suharekës
Vizitat e ekipit Auditimi Social në terren 
Hartimi i kërkesave për qasje në dokumentet publike 
Caktimi i personave brenda ekipit për dërgimin e kërkesave në Komunë
Kontrollimi i materialeve të qasshme në platformat e hapura

Korrik 2023

•
•
•
•
•
•
•

Takime të grupit dhe analizimi i dokumenteve
Analizimi i materialeve nga konsultimet publike 
Takimi i ekipit për analizimin e procesverbaleve të konsultimeve publike
Diskutimi me grupin për dokumentet e projektit që janë siguruar online
Ridërgimi i kërkesave për qasje në dokumente publike në komunë

Gusht 2023

•
•
•
•
•

Vizita e ekipit në terren 
Ridërgimi i kërkesave për qasje në dokumente publike
Pranimi i dokumenteve nga Komuna
Diskutimi dhe analizimi i dokumenteve të pranuara nga Komuna

Shtator 2023

•
•
•
•
Tetor 2023

•
•
•
•
•
•
•
•
•
•
Nëntor 2023

•
•
•
•
•

Dërgimi i raportit për validim në komunë
Prezantimi i raportit para zyrtarëve të komunës
Realizimi i fushatës mediale për promovimin e raportit

Dhjetor 2023

•
•
•



Ambienti në të cilin zhvillohet procesi i Auditimit Social 

Komuna e Suharekës popullohet nga 88,126 banorë dhe ka një buxhet për investime 
kapitale janë 4,433,187 euro. Komuna e Suharekës në performancën e përgjithshme sipas 
Grantit të Performancës Komunale të vitit 2021 është radhitur në pozitën e 19-të. Vlera e 
grantit të përfituar nga Komuna e Suharekës për vitin 2021 ishte 216,308 euro.

Në raportin e vitit 2022 të Grantit të Performancës Komunale, Komuna e Suharekës është 
renditur në pozitën e 14-të. Vlera e grantit të përfituar nga Komuna e Suharekës për vitin 
2022 ishte 519,507 euro.

Komuna e Suharekës ka përzgjedhur projektin “Ndërtimi i shtegut të ecjes dhe ndërtimi i 
rrugës Mushtisht – Guri i Matozit dhe rrugës Topliqan – Gjinoc – Ritender” për ta realizuar 
përmes Grantit të Performancës Komunale. Buxheti i ndarë për këtë projekt është 
384,609 euro. Tenderi për këtë projekt është hapur më 17 dhjetor 2022 ndërsa kontrata 
është nënshkruar më 27 shkurt 2023 me kompaninë “SEFERI-CO” SHPK me çmim total 
të kontratës 309,768 euro. Kohëzgjatja e projektit sipas njoftimit për kontratë është 90 
ditë pune nga data e nënshkrimit të kontratës. Për projektimin e këtij projekti, Komuna e 
Suharekës ka angazhuar një kompani private. Ndërsa menaxheri i projektit, me vendim 
të kryetarit është caktuar Visar Kuçi, i cili njëkohësisht është edhe drejtor i Urbanizmit në 
Komunën e Suharekës.

Projekti është vlerësuar nga ekipi si i rëndësishëm për zonën për shkak se ofron mundësi 
për zhvillimin e zonës dhe krijon hapësira të reja për rekreacion të qytetarëve të zonës.

Gjetjet kryesore

Gjatë procesit të Auditimit Social në Suharekë, ekipi trajtoi një varg të temave të cilat 
u zbuluan gjatë analizimit të dokumenteve dhe vizitave në terren. Ekipi konstatoi 
probleme në fazën përgatitore të tenderit sidomos në projektimin e projektit, e në fazën e 
implementimit të projektit gjatë së cilës u konstatuan disa vonesa dhe shtyrje të projektit.

Granti i Performancës Komunale

Granti i Performancës Komunale është një fond i cili u ndahet komunave që kanë 
qeverisur mirë. Në vitin 2022, nga ky grant kanë përfituar 14 komuna për shkak të 
qeverisjes së mirë. Granti financohet nga BE, Qeveria e Zvicrës, Suedisë dhe Norvegjisë. 
Në vitin 2022, komunat kanë përfituar rreth 8 milionë euro nga nga Granti i Performancës 
Komunale. Projekti menaxhohet nga Helvetas Swiss Intercooperation Kosovo.
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Çka ndikon Auditimi Social?

Auditimi Social në Komunën e Suharekës ndikoi në përmirësimin e planifikimit dhe 
implementimit të punëve në terren. Ekipi dha sugjerime e rekomandime për komunën 
për të proceduar tutje me realizimin e projektit.

13

Në fazën e konsultimeve publike ekipi gjeti se Suhareka duhet edhe në tutje të avancojë 
në këtë drejtim me qëllim të rritjes së përfshirjes qytetare. Gjetjet janë grupuar në katër 
kapituj:

Gjetjet në procesin e konsultimeve me qytetarët

Gjetjet në procesin e planifikimit

Gjetjet në fazën e kontraktimit

Gjetjet në implementimin e kontratës

•
•
•
•
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Qytetarët kanë rol të rëndësishëm në planifikimin e buxhetit dhe zhvillimit të komunës. 
Arritja e këtij qëllimi realizohet nëpërmjet takimeve dhe konsultimeve publike në mes 
komunës dhe qytetarëve. Për të analizuar përfshirjen e qytetarëve në vendimarrjen e 
komunës, ekipi i Auditimit Social ka analizuar materialet që janë prodhuar gjatë proceseve 
të takimeve dhe konsultimeve në komunën e Suharekës.

Ekipi për këtë qëllim ka analizuar proceset e zhvilluara në mes viteve 2020-2022. Në 
materialet e pranaura ekipi ka konstatuar se komuna ka përdorur një varg të metodologjive 
të cilat kanë për qëllim përfshirjen e qytetarëve në vendimmarrje.

Të dhënat tregojnë që Suhareka ka prodhuar qindra faqe dokumente nga këto konsultime 
dhe ka arritur të ketë numër të konsiderueshëm të qytetarëve në konsultime publike.

Ekipi ka konstatuar se në këto debate publike në vitin 2020, siç njihet ndryshe edhe si viti 
i shpërthimit të pandemisë COVID-19, Komuna kishte organizuar takime publike veçmas 
si me: bizneset, me gratë, me kryesitë e fshatrave, me subjektet politike. Ndërsa në vitet 
2021 dhe 2022 komuna ka organizuar takime publike nëpër fshatra. 

Pjesëmarrja e qyetarëve në këto takime ende është e ulët dhe e dominuar nga burrat. 
Nga të dhënat e nxjerra për pjesëmarrjen në dikutime publike del se pjesëmarrja ishte 
si vijon: Savrovë - 33 pjesëmarrës; Samadraxhë - 30 pjesëmarrës; Sallagrazhdë - 29 
pjesëmarrës; Reshtan - 22 pjesëmarrës; Mushtisht - 19 pjesëmarrës. Kërkesat e banorëve 
kanë qenë kryesisht për infrastrukturë, ndriçim publik, kanalizim, mirëmbajtje të lumenjve,  
mirëmbajtje të varrezave dhe të tjera.

Në raportin të komunës për mbajtjen e dëgjimeve publike për KAB 2023-2025, në vitin 
2022, thuhet se komuna ka mbajtur 29 dëgjime publike. Në fshatrat më të vegjël takimet 
janë organizuar duke i bashkuar në një takim të përbashkët.

Gjatë analizimit të procesverbaleve të dëgjimeve publike, ekipi i Auditimit Social vlerëson 
që Komuna e Suharekës duhet të përmirësojë organizimin e takimeve të dëgjimeve publike. 
Sipas ekipit, kjo duhet të bëhet në mënyrë që të sigurohet pjesëmarrje më të madhe dhe 
më diverse në këto takime dhe po ashtu të ketë kontribut sa më të madh nga qytetarët. 
Ekipi vlerëson që Komuna e Suharekës të hartojë një strategji të mënyrës së informimit të 
qytetarëve për takimet për dëgjime publike.

Kapitulli I - Gjetjet në procesin e konsultimeve me qytetarët 

Sfida e pjesëmarrjes së ulët të qytetarëve në takime 



Nga praktikat e deritanishme të takimeve të dëgjimeve publike është vërejtur që nuk ka 
një vazhdueshmëri të informacionit nga viti në vit. Qytetarët nuk kanë informacione nga 
takimet e viteve paraprake se cilët projekte janë refuzuar, cilët janë proceduar ose janë 
shtyrë për vite të tjera dhe cilët janë miratuar dhe janë pjesë e buxhetit për vitin aktual. 
Ekipi vlerëson se takimet e diskutimeve publike të bëhet një përmbledhje nga projektet e 
diskutuara në diskutimet publike të viteve paraprake. 

Mungesa e të dhënave për takimet paraprake

15

Një rol të rëndësishëm në një dëgjim publik luan edhe moderatori. Ekipi vlerëson që 
moderatori të jetë i trajnuar për të nxitur debat dhe përfshirje sa më aktive dhe konstruktive 
të qytetarëve në diskutimet publike.

Dëgjimet publike në Komunën e Suharekës mbahen vetëm fizikisht. Duke synuar 
pjesëmarrje sa më të madhe dhe gjithëpërfshirje në këto takime, Komuna e Suharekës 
duhet të ofrojë edhe mundësi online për pjesëmarrje në diskutime publike. Kjo do t’iu 
mundësonte të rinjve, grave që nuk ndihen rahat të marrin pjesë në diskutime publike ku 
shumica e pjesëmarrësve janë burra, personave me aftësi të kufizuara, diasporës, etj.

Performanca e ulët e moderatorëve 

Duke parë që pjesëmarrja e të rinjve në diskutime publike është shumë e vogël ose e 
papërfillshme, ekipi i Auditimit Social vlerëson që Komuna e Suharekës të gjej një formë 
të përfaqësimit të të rinjve nën 18-vjeç të takimet e dëgjimeve publike, psh. përmes 
organizatave joqeveritare që përfaqësojnë interesat e të rinjve, këshillat e prindërve, 
këshillat e shkollave, etj.

Roli i moderatorëve në diskutimet publike

Roli i moderatorëve në diskutimet publike duhet të jetë më proaktiv. Moderatorët 
duhet të nxisin përfshirjen e qytetarëve në diskutime për projektet komunale dhe për 
buxhetin. Ata duhet të provokojnë debat dhe të nxjerrin ide e propozime nga qytetarët 
pjesëmarrës. 
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Ekipi i Auditimit Social ka gjetur se Komuna e Suharekës ka realizuar takime me qytetarët 
për të diskutuar projektin dhe për të parë nëse i njëjti u përgjigjet kërkesave të tyre. Ky 
konsultim ka pasur efekt pozitiv pasi gjatë takimeve janë bërë përmirësime në projekt, të 
cilat kanë shërbyer që projekti të jetë më i përshtatshëm për qytetarët. 

Ekipi ka arritur në konstatimin se praktika e tillë e diskutimit dhe informimit të qytetarëve 
mbi projekte duhet të vazhdojë edhe në të ardhmen. 

Konsultimi i projektit me qytetarët

Gjatë analizimit të materialeve dhe dokumenteve rreth projektit, ekipi ka konstatuar se 
në zonën ku është realizuar projekti nuk është vendosur tabela informuese, e cila i njofton 
qytetarët për implementuesin dhe personin i cili e mbikëqyrë kontratën.

Transparenca rreth projektit

Probleme në transparencë janë vërejtur edhe në faqen e komunës, në të cilën nuk është 
publikuar projekti i këtij tenderi dhe materiale të tjera, si raportet e mbikëqyrjes apo edhe 
faturat e pagesave të punëve të kryera. 

Mbikëqyrësi i kontratës 

Mbikëqyrësi i kontratës është një person apo kompani e angazhuar nga komuna. 
Ai është përgjegjës për të mbikëqyrur secilën fazë të implementimit të kontratës. 
Mbikëqyrësi harton raporte për secilën fazë.



Grupi i Auditimi Social ka gjetur se Komuna e Suharekës edhe pse kishte një projekt 
ideor për ndërtimin e këtij shtegu të ecjes dhe rrugës, gjatë hartimit të paramasës dhe 
parallogarisë nuk i kishte marrë parasysh.
 
Në projekt parashihej vendosja e anësorëve të shtegut të ecjes në disnivel nga rruga, 
mirëpo kjo nuk ishte e vendosur edhe në paramasë. Për këtë arsye menaxheri i kontratës, 
profesionist i fushës, nuk ka lejuar që punët të realizohen sipas paramasës duke e 
konsideruar si joprofesionale. I njëjti ka kërkuar nga operatori ekonomik që të bëhet sipas 
projektit.

Sipas gjetjeve të grupit të Auditimit Social, kompania “Eng-Idea” SHPK, e kontraktuar 
nga Komuna e Suharekës, e ka hartuar projektin për shtigjet e ecjes. Për projektin specifik 
janë konsultuar banorët. Prezent me projektuesit në terren ka qenë edhe kryetari i fshatit 
Mushtisht, Reshat Selimi, bashkë me një anëtar të Këshillit të fshatit.

Për ndërtimin e rrugës Mushtisht - Guri i Matozit, komuna kishte paraparë fillimisht që 
rruga të jetë 3 metra gjerësi. Me kërkesë të banorëve është zgjeruar rruga në 5 metra, si 
dhe 2 metra të tjera kanë mbetur shtigje të ecjes.

Kur është tenderuar projekti, gjerësia e rrugës ka qenë 5 metra, mirëpo sasia e dheut që 
është dashur të largohet ka mbetur e njëjtë dhe për pasojë gjatë realizimit të punëve është 
shfaqur nevoja për punë shtesë.

Grupi i Auditimit ka gjetur se shtegu i ecjes ishte vendosur në anën kah malet/kodrat, gjë 
që ishte kundërshtuar nga banorët. Ata kanë kërkuar që shtegu i ecjes të jetë kah lumi. 
Kërkesa e banorëve ishte miratuar nga Komuna e Suharekës.

Grupi ka konstatuar se Dosja e Tenderit nuk ishte publikuar në përputhje me projektin e 
hartuar për këtë rrugë. Në projektin kryesor ishte paraparë që shtigjet e ecjes dhe rruga 
të ndahej me anësore, por kjo nuk ishte në tenderin e shpallur nga Komuna e Suharekës. 
Megjithatë, menaxheri i projektit është zotuar se do të bëhen anësore ose disnivel, në 
mënyrë që mos të rrezikohen këmbësorët nga veturat.

Ekipi i Auditimit Social gjatë punës ka analizuar edhe dokumentacionet të cilat janë 
ofruar nga komuna e të cilat tregojnë për mënyrën se si ishte projektuar projekti. Sfidat e 
projektimit kanë krijuar pasoja në terren, duke përfshirë edhe ndërprerjen e punimeve.

Gjetjet në përgatitjen e paramasës dhe parallogarisë

Kapitulli II - Gjetjet në procesin e planifikimit 
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Grupi i Auditimit Social ka konstatuar se në projektimin e këtyre shtigjeve të ecjes dhe as 
në tenderin e shpallur nga komuna nuk është paraparë vendosja e pushimoreve, të cilat 
janë të domosdoshëm në një shteg të tillë.

Është gjetur po ashtu se në këtë projekt nuk ka të planifikuar qasje të veçantë për personat 
me aftësi të kufizuara, duke përfshirë hapësira të veçanta parkimi, shenjëzim special për 
personat me aftësi të kufizuara dhe shenja orientuese për ta.  

Në këtë rrugë po ashtu nuk janë paraparë as vendosja e shportave për hedhjen e 
mbeturinave. Këto shqetësime janë ngritur tek kryetari i komunës dhe tek menaxheri i 
kontratës, të cilët kanë premtuar se në një projekt të ri do të vendosen ulëset dhe shportat 
në këtë shteg të ecjes.

Gjatë vizitave në terren, grupi ka konstatuar se për shkak të ambientit malor, në disa pjesë 
nevojitet që të vendosen parmakë, si masë mbrojtëse për këmbësorët. Edhe për këtë 
kërkesë të grupit, Komuna e Suharekës ka thënë se në projekt është një sasi e kontraktuar 
e parmakëve, mirëpo janë zotuar se do të shtohen të njëjtat për të siguruar të gjitha pikat 
që paraqesin rrezik për kombësorët. 

Grupi vlerëson se projekti ka ndikim të mirë në ambient dhe mund të ketë ndikim pozitiv 
në të gjithë fshatin, sidomos për rritjen e turizmit malor.

Mungesa e projektimit të qasjes për personat me aftësi të kufizuara 

Mungesa e projektimit të vendosjes së parmakëve 



Grupi i Auditimit Social ka analizuar edhe procesin e kontraktimit të projektit. Në këtë 
fazë grupi ka gjetur se procesi i kontraktimit ka shkuar pa probleme dhe pa ankesa në 
organet kontraktuese. Por, ekipi ka evidentuar se komuna është obliguar të nënshkruajë 
dy kontrata shtesë në këtë projekt për shkak të mosplanifikimit adekuat të punëve. 

Më 19 dhjetor 2022, Komuna e Suharekës e ka publikuar njoftimin për kontratë për 
projektin “Ndërtimi i shtegut të ecjes dhe ndërtimi i rrugës Mushtisht - Guri i Matozit dhe 
rrugës Topliqan - Gjinoc – RITENDER”.

Ky projekt ka qenë i tenderuar më parë, mirëpo lidhur me vendosjen e formulave në 
përshkrimin e çmimit nga Autoriteti Kontraktues dhe dokumentacionin e makinerive, 
operatori ekonomik “Fortesa” SHPK kishte parashtruar ankesë në Organin Shqyrtues të 
Prokurimit. Më 6 dhjetor 2022, ky organ e anuloi tenderin. 

Për ndërtimin e këtij shtegu të ecjes dhe rrugës janë pranuar 12 oferta, 7 prej të cilave janë 
vlerësuar se kanë qenë të përgjegjshme. Katër prej ofertuesve që ishin eliminuar nga gara, 
kishin ofertuar me çmim më të lirë se kompania e rekomanduar për kontratë.

Bazuar në dokumentet e publikuara në “E-Prokurim”, dy ofertues, kompania “Shkembi” 
SHPK dhe “EdiBau - ing” ishin eliminuar nga gara pasi nuk ishin “përgjigjur në letrën 
standarde të dërguar nga AK me datë 01.02.2023”.  Komuna i kontakton operatorët 
që kanë ofertuar çmimin më të lirë të përgjegjshëm përmes letres standarde. Këto dy 
kompani kishin ofertuar me çmim prej 27 mijë dhe 29 mijë euro më lirë se ofertuesi që 
ishte rekomanduar për kontratë. 

Kompania N.N.T. “Etniku” ishte eliminuar nga gara pasi i mungonte “sigurimi  i tenderit”, 
ndërsa kompanisë “GASHI ING”, sipas komunës, i mungonte “deklarata nën betim, sigurimi 
i tenderit, makineritë, inxhinierët etj”. Kompania “AAB CONSTRUCTION” ishte eliminuar 
pasi i “mungonte grejderi siç ështe kërkuar me dosje të tenderit”. 

Komuna e kishte rekomanduar për kontratë kompaninë “Seferi-Co” SHPK, që kishin 
ofertuar në vlerë 309,768 euro. Kundër vendimit të Komunës së Suharekës nuk ishte 
dorëzuar asnjë ankesë tek komuna apo Organi Shqyrtues i Prokurimit. Prandaj komuna e 
kishte nënshkruar kontratën më 27 shkurt 2023.

Dy kompani që ofertuan 27 mijë euro më lirë, nuk iu përgjigjën komunës 

Kapitulli III - Gjetjet në fazën e kontraktimit
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Vlera e ofertës

309,768.70

366,666.00

350,238.17

369,751.30

337,554.50

332,733.00

338,335.90

294,698.90

625,265.75

282,849.80

280,113.19

298,652.50

Operatori Ekonomik

SEFERI-CO SHPK

Naim Sopaj B.I.

Kab Holding SHPK & 
ISEFERI SHPK

FORTESA SHPK

THERACOM SHPK &
N.P. Victoria Invest International SHPK

N.P.T. Bamirs

SKY - GROUP  SHPK &
EL- BAU SHPK

N.N.T. Etniku 

GASHI ING SHPK

EdiBau-ing SHPK

Shkembi SHPK

AAB CONSTRUCTION SHPK. &
Bujar Shabani B.I.

Nr

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

12



Kapitulli IV - Gjetjet në implementimin e kontratës

Faza më e rëndësishme e implementimit të punëve në një kontratë investive është 
menaxhimi i projektit. Ekipi i Auditimit Social ka analizuar nëse punët janë kryer sipas 
kontratës dhe afateve të përcaktuara.

Kontrata për projektin “Projekt me bashkëfinancim - Ndërtimi i shtigjeve të ecjes në 
zonat rurale në Komunën e Suharekës - Ndërtimi i shtegut të ecjes dhe ndërtimi i rrugës 
Mushtisht - Guri i Matozit dhe rrugës Topliqan - Gjinoc – RITENDER” është nënshkruar më 
27 shkurt 2023, me kompaninë “SEFERI-CO” Sh.P.K. në vlerë 309,768.70  euro.

Komuna e Suharekës e ka emëruar menaxherin e kontratës dhe Këshillli i fshatit është 
njoftuar me kohë se kush është caktuar menaxher i kontratës. Si fazë parë, menaxheri i 
kontratës duhet të përgadis një plan për menaxhimin e kontratës. Plani për menaxhimin 
e kontratës, duhet të përgaditet para fillimit të zbatimit të kontratës dhe në pajtim 
me menaxherin e kontratës nga operatori ekonomik, pasi ky plan dokumentohet me 
nënshkrimet e të dy menaxherëve të palëve kontratuese.

Pas analizimit të dokumentacionit të kësaj kontrate, ekipi ka gjetur se Plani për Menaxhimin 
e Kontratës është përgatitur më 11 korrik 2023 apo rreth 4 muaj pas nënshkrimit të kontratës. 

Përveç kësaj, ka mospërputhje edhe sa i përket datës kur kanë filluar punimet. Në 
dokumentet e Komunës, si datë për fillimin e punëve është cekur fillimi i muajit maj, kurse 
ekipi i Auditimit Social thotë se punimet kanë filluar më 13 mars 2023. Kryetari i fshatit 
Mushtisht, Reshat Selimi, thotë se ishte i pranishëm në ditën e fillimit të punëve, më 13 
mars 2023.

Në fillim është punuar intensivisht për një kohë të konsiderueshme, dhe gjatë kësaj kohe 
është bërë hapja dhe zgjerimi i trasesë, shtrimi me zhavorr i të gjithë trasesë së hapur, 
hapja e kanalit anësor të paraparë në projekt dhe vendosja e lëshesave. 

I vetmi ndryshim i pranuar deri më tani është kalimi i shtegut të ecjes nga ana e malit, në 
anën përgjatë bregut të lumit të bardhë. Ndryshimet në projekt janë bërë me kërkesën e 
Këshillit të fshatit, duke iu referuar kërkesave të arsyeshëm të banorëve.

Vonesa në përgatitjen e planit të menaxhimit 
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Punimet kanë vazhduar deri në fillimin e shembjes së dheut në disa pjesë të trasesë. Nga 
ky moment, sipas informacioneve që ka grumbulluar ekipi i Auditimit Social, operatori 
ekonomik ka kërkuar nga investitori pozicione shtesë. Këto kërkesa, fillimisht nuk janë 
pranuar nga Komuna dhe kjo ka bërë që të ndërpriten punimet.

Grupi i Auditimit Social, i përkrahur nga BIRN dhe DEMOS, më 4 tetor 2023, ka organizuar 
një takim me drejtorin e Urbanizmit dhe njëkohësisht menaxherin e  kontratës, Visar Kuçi; 
drejtorin për Financa dhe Buxhet, Labinot Halitjaha dhe Shefin e Kabinetit të kryetarit 
të Komunës së Suharekës, Ibrahim Thaçi. Në këtë takim banorët janë njoftuar lidhur me 
ecurinë e punimeve, dhe arsyen e ngecjes së punime.

Menaxheri i kontratës e ka sqaruar arsyen e ngecjes së punimeve për shkak të disa 
pozicioneve shtesë, siç janë shembja e dheut, ndriçimi etj. Në takim është bërë një zotim 
që punimet do të përfundohen brenda afatit të paraparë.

Ligji i Prokurimit dhe kontrata e nënshkruar i jep të drejtë Komunës që përveç penalizime 
të ketë mundësi ta shkëpus kontratën me një operator ekonomik në rast të vonesave 
në realizim të punimeve. Komuna e as menaxheri i kontratës nuk e ka njoftuar grupin e 
Auditimit Social se ka shqiptuar gjobë ndaj punëkryesit për shkak të zvarritjes së punimeve. 
Menaxheri i kontratës ka njoftuar se i ka dërguar shkresa operatorit ekonomik dhe e ka 
detyruar që të vazhdojë edhe sigurimin e ofertës.

Nga vizita në terren ekipi i Auditimit Social ka konstatuar se punët nuk kishin filluar. Përveç 
kësaj, është evidentuar plasaritje e tokës te një pjesë në të cilën parashihet të jetë shtegu 
i ecjes në Mushtisht - Guri i Matozit.

Më pas, më 25 tetor 2023, grupi i Auditimit Social i përkrahur nga BIRN dhe DEMOS ka 
realizuar një takim me kryetarin e Komunës së Suharekës, Bali Muharremaj. Në këtë 
takim janë ngritur shqetësimet nga grupi për bllokimin e punimeve në këtë projekt dhe 
rrezikun për të humbur grantin e performancës. Kryetari i komunës tregoi se është duke 
bërë gjithçka që është e mundur dhe brenda mundësive ligjore me qëllim që ky projekti 
të realizohet dhe mos të rrezikohet humbja e grantit të bashkëfinancimit për këtë projekt. 

Pas një jave, konkretisht më 1 nëntor 2023, punimet në projekt kanë rifilluar. Grupi i Auditimit 
Social ka vizituar rrugën ku po realizoheshin punimet, dhe ka konstatuar se është parë 
makineria dhe stafi duke punuar. Gjithashtu është vërejtur se është hapur kanali dhe është 
vendosur gypi për ndriçimin publik në pjesë tjetër të këtij projekti në fshatin Topliqan.

Pas rifillimit të punimeve më 1 dhe 9 nëntor 2023, ekipi Auditimit Social ka realizuar një 
tjetër vizitë në këtë pjesë të projektit. Ekipi ka konstatuar se punëkryesi ka hapur kanalin 
dhe është bërë vendosja e gypit për ndriçimin publik në kanal, për të vazhduar më pas me 
punët në pozicionet tjera për funksionalizimin e ndriçimit.

Ekipi i ka monitoruar nga afër punimet më 11 dhjetor 2023 dhe ka konstatuar se ka filluar 
asfaltimi i rrugës. Ekipi i Auditimit e ka monitoruar edhe pjesën e dytë të projektit: ndërtimi 
i rrugës Topliqan - Gjinoc. Në këtë pjesë të projektit nuk janë paraparë shtigje të ecjes.

Vonesa në zbatimin e kontratës 

Rifillimi i punimeve 



Ekipi i Auditimit Social në fund të projektit ka analizuar punën dhe ka arritur në disa 
përfundime.

Nga takimin e mbajtur më 4 tetor 2023 me menaxherin e kontratës, grupi i Auditimit Social 
mëson se 90 për qind e asfaltit është shtruar. Sipas menaxherit të kontratës, punëkryesi 
ka hezituar të hap kanalin për ndriçmin publik, mirëpo ka qenë kusht nga menaxheri i 
kontratës të punohet edhe në ndriçimin publik në mënyrë që të lejohet të vazhdohet tutje 
me punimet.

Ekipi i Auditimit Social ka kërkuar nga menaxheri i kontratës raportin e menaxherit dhe 
dokumentet e tjera përmes dërgimit të kërkesës për qasje në dokumente. 

Më 18 tetor 2023, grupi i Auditimit Social ka vizituar rrugën Topliqan - Gjinoc dhe në bazë 
matjeve në terren konstaton se gjërësia e rrugës Topliqan - Gjinoc është 5 metra. Gjithashtu 
grupi konstaton se janë vendosur pusetat e kanalizimit dhe ato janë funksionale.

Komisioni për pranimin teknik 

Komisioni për pranimin teknik është një ekip profesional i komunës, i cili në fund të 
projektit inspekton punimet dhe në bazë të raportit të këtij ekipi, punët pranohen dhe 
kryhen pagesat. 
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Mirëpo nga analizimi i bazës ligjore dhe kontratës në njëra anë dhe paramasës në të 
cilën janë llogaritur furnizimet, ekipi i Auditimit Social konstaton se kontraktuesi nuk i ka 
respektuar kushtet e kontratës dhe nuk ka ndërmarrë masa për informimin dhe sigurinë e 
njërëzve që lëvizin kah vendpunishtja.

Në paramasë dhe parallogari ishte paraparë mobilizimi i ndërmarrjes për aktivitet, 
vendosja e shtëpizës për punëtorë, dhe shtëpizës për stafin, vendosja e një tabele në vlerë 
35 euro, në të cilën duhet të shkruhen të dhënat e projektit. Mirëpo në terren nuk është 
evindentuar vendosja e kësaj tabele informuese.

Po ashtu, në një pozicion tjetër është paraparë vendosja e shenjave për sigurim të 
komunikacionit për aktivitet të punës në rrugë, në bashkëpunim me menaxherin e projektit, 
me çmim total prej 168 euro apo 0.10 euro për 1,680 metra. Ndërsa për gjatësinë 1,700 
metra për “Mushtisht deri te Guri i Matozit”, me çmim 0.12 euro dhe çmim total prej 204 
euro. Grupi i Auditimi Social ka dalë disa here në terren mirëpo nuk është gjetur se janë 
vendosur edhe shenjat për sigurim të komunikacionit në rrugë. Por sipas grupit të Auditimit 
Social në pjesën “Mushtisht deri te Guri i Matozit” nuk është edhe aq e nevojshme për 
shkak të terrenit më malor dhe qarkullimit më të vogël të njerëzve.

Siguria në punë parashihet edhe në Ligjin e LPP-së dhe në rregullore të derivuara prej 
tij. Në nenin 28 të këtij ligji thuhet se specifikat teknike për kontratat e punës duhet të 
tregojnë ku është e aplikueshme në mes tjerash, dhe siguria në punë dhe masat e sigurisë, 
duke përfshirë terminologjinë, simbolet, metodat testuese dhe plani i tyre implementues.

Ekipi Auditimit Social gjen se masat e sigurisë janë të parapara edhe në kontratën për 
projektin “Projekt me bashkëfinancim - Ndërtimi i shtigjeve të ecjes në zonat rurale në 
Komunën e Suharekës - Ndërtimi i shtegut të ecjes dhe ndërtimi i rrugës Mushtisht - Guri i 
Matozit dhe rrugës Topliqan - Gjinoc – RITENDER”.

Në pjesën në të cilën tregohet për sigurinë në vendpunishte, përcaktohet se kontraktuesi 
do të ketë të drejtën të ndalojë qasjen në vendpunishte për çdo person i cili nuk është i 
përfshirë në zbatimin e kontratës, në përjashtim të përsonave të autorizuar nga autoriteti 
kontraktues.

Në paragrafin tjetër të nenit pasues, potencohet se kontraktuesi duhet të sigurojë sigurinë 
në vendpunishte gjatë gjithë përiudhës së ekzekutimit. Dhe se do të jetë përgjegjës për 
të marrë hapat e nevojshëm, në interes të punonjësve të tij, autoritetit kontraktues dhe 
palëve të treta, për të parandaluar çdo humbje ose aksident, i cili mund të rezultojë nga 
kryerja e punimeve.

Mungesa e masave të sigurisë në vendpunishte



25

Si rezultat i punës së ekipit të Auditimit Social dhe aktivizmit qytetar, pas disa muajve 
ngecje kanë rifilluar punët në ndërtimin e shtegut. Më 11 dhjetor 2023 kishte filluar 
asfaltimi i rrugës.

Ekipi ka marrë premtim se projekti do të kryeht sipas projektit kryesor.

Ekipi i Auditimit Social ka marrë premtim se do të adresohet kërkesa për vendosjen e 
rrjetës mbrojtëse.

Ekipi i Auditimit Social ka marrë premtim për vendosjen e ulëseve në të ardhmen.

Pas punës disamujore, ekipi i Auditimit Social në fund të projektit ka arritur të nxjerrë disa 
përfundime:

•

•
•

•

Përfundime/rekomandime 

Çka ndodh me rekomandimet? 

Rekomandimet e grupeve të Auditimit Social shërbejnë për përmirësimin e qeverisjes. 
Rekomandimet do të përdoren për përmirësim të projekteve të ardhshme dhe për 
përmirësimin e projektit aktual. 

Komunës i rekomandohet të hartojë një strategji të mënyrës së informimit të qytetarëve 
për takimet për dëgjime publike.

Komunës i rekomandohet që në të ardhmen shpallja për takimet e dëgjimeve publike 
të bëhet sipas afateve të përcaktuara.

Komunës i rekomandohet që në të ardhmen të përdoret një formë e standarde e 
mbajtjes së procesverbaleve dhe e cila përmban të gjitha të dhënat e takimit publik.

Ekipi rekomandon që moderatori të nxit debat për diskutim dhe të provokojë tema të 
reja.

Komunës i rekomandohet që në takimet e diskutimeve publike të bëhet një përmbledhje 
nga projektet e diskutuara në takimet e viteve paraprake.

Komuna rekomandohet të gjej forma alternative të përfshirjes së grave në diskutimet 
publike. 

Ekipi ka arritur në përfundim se Komuna e Suharekës dhe kryetari Bali Muharremaj kanë 
pasur vullnet dhe kanë treguar gatishmëri që të bashkëpunojë dhe të takohet me ekipin 
për rifillimin e punimeve. 

Gjithashtu, ekipi i Auditimit Social ka hartuar një listë me rekomandime për përfshirjen 
qytetare:

•

•

•

•

•

•
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Komunës i rekomandohet që projektet komunale të jenë të qasshme dhe publike për 
qytetarët.

Komunës i rekomandohet të vazhdojë me konsultimin e banorëve gjatë hartimit të 
projekteve specifike.  

Në hartimin e projekteve komuna duhet të hartojë paramasa më profesionale, në 
mënyrë që të shmangen problemet e identifikuara. 

Menaxheri i kontratës duhet të hartojë Planin e Menaxhimit të Kontratës para fillimit të 
punimeve.

Komunës i rekomandohet të publikojë raportin e menaxherit të kontratës.

Komunës i rekomandohet që kontraktuesi të sigurojë vendpunishten gjatë gjithë 
përiudhës së ekzekutimit të projektit.

Të vlerësohet nëse plasaritja e tokës mund të rrezikojë projektin në të ardhmen.

Rekomandimet për procesin e planifikimit të projektit:

Rekomandimet për procesin e menaxhimit të projektit:

•

•

•

•

•

•

•

Komuna e Suharekës rekomandohet të ofrojë edhe mundësi online për pjesëmarrje në 
diskutime publike. 

Komunes i rekomandohet të ofrojë një platformë online përmes të cilës dikush prej 
zyrtarëve i mbledhë kërkesat e të gjithë banorëve jo vetëm gjatë diskutimeve publike 
por gjatë gjithë vitit.

Komuna rekomandohet që të njoftojë komunitetin për projektet madhore dhe t’i 
diskutojë ato para nisjes së punimeve.

Komunës i rekomandohet që të njoftojë komunitetin për emrat dhe kontaktet e 
menaxherëve të kontratave publike.

•

•

•

•
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Projekti të jetë i përshtatur për personat me aftësi të kufizuara.

Të dizajnohen parkingje dhe qasje e lehtë për personat me aftësi të kufizuara, duke 
përfshirë personat e verbër. 

Të caktohen dhe rregullohen vendet për vendosjen e ulëseve dhe shportave për 
mbeturina, përgjatë gjithë gjatësisë së “Shtegut të ecjes”.

Të rivlerësohet sasia e rrethojave mbrojtëse që do të vendosen në pjesët nga ana e 
lumit, me qëllim të rritjes së sigurisë për frekuentuesit.

Të parashihet vendosja e rrjetave të sigurisë në disa pjesë, të cilat do të parandalonin 
rrezikun nga rrokullisja eventuale e gurëve.

Të vlerësohet nevoja për ndërtimin e një ure të re mbi lumin e bardhë, që do ta 
zavendësonte të vjetrën e amortizuar e cila e lidhë këtë projekt me pjesën tjetër të 
vendbanimit.

Të mundësohet vendosja e anësorëve, të cilët do ta bëjnë ndarjen fizike si dhe 
disnivelizimin në mes të trasesë së rrugës dhe shtegut të ecjes.

Ekipi po ashtu ka diskutuar nevojat që komuna të ndërhyjë me investime të tjera në 
përmirësimin e projektit. Si rrjedhojë, ekipi i ka rekomanduar komunës që: 

•
•

•

•

•

•

•



Letra e kryetarit të Komunës së Suharekës

Fillimisht ju uroj punë të mbarë, dhe ju falenderoj gjithashtu për angazhimin dhe kontributin 
tuaj rreth bashkëpunimit me Komunën e Suharekës. 

Pasi e lexova draft-raportin e Auditimit Social për projektin e monitoruar në Komunën e 
Suharekës - “Ndërtimi i shtegut të ecjes dhe ndërtimi i rrugës Mushtisht - Guri i Matozit dhe 
rrugës Topliqan - Gjinoc – RITENDER”, dhe komentet e palëve të cilat janë të përfshira në 
këtë projekt në forma të ndryshme, mendoj që së bashku kemi arritur që gjatë këtij procesi t’i 
trajtojmë dhe identifikojmë pengesat dhe vështirësitë. 

Ky draft-raport i përgatitur nga ekipi i Auditimit Social në Komunën e Suharekës me 
mbështetjen e BIRN në kuadër të projektit të DEMOS, mendoj se i trajton kujdesshëm secilin 
hap të veprimeve përgjatë zbatimit të fazave të ndryshme. 

Për DEMOS, e ndjej të nevojshme t’i falënderoj qytetarët të cilët u bënë pjesë e këtij auditimi. 
Po ashtu edhe ekipin e BIRN për raportimin korrekt, profesional dhe të drejtë. Nga raportimi i 
menaxherit të projektit jam informuar se projekti në tërësi është në fazën e përfundimit. 

Ju falenderoj të gjithëve edhe njëherë, me shpresë se edhe më tutje do të kemi bashkëpunime 
të tilla në të ardhmen. 

Me respekt,

Bali Muharremaj
Kryetar i Komunës së Suharekës
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Letra e ekipit të Auditimit Social në Komunën e Suharekës 

Ekipi i Auditimit Social në Suharekë ka mësuar shumë nga organizatorët e kësaj iniciative, 
të cilët kanë qenë shumë profesionalë. Përvoja e tyre në këtë lëmi, ka bërë që edhe ne të 
mësojmë e të marrim nga përvoja e tyre dhe t’i qasemi këtij projekti në mënyrën më të mirë.

Procesi i Auditimit Social i cili është realizuar në komunën tonë ka shërbyer për të lidhur 
grupin me organet komunale dhe për të ngritur zërin mbi një temë të veçantë si një front i 
bashkuar. 

Jemi krenarë që puna e grupit tonë ka ndikuar dhe ka kontribuar që projekti të cilin e kemi 
monitoruar të bëhet më i mirë. 

Ne jemi të vetëdijshëm që nga mësimet e nxjerra nga ky proces disamujor, duke filluar nga 
trajnimet, vizitat në terren, takimet me zyrtarët komunalë, analizimi i dokumenteve, grupi 
mund të ndikojë në përmirësimin dhe dhënien e rekomandimeve edhe për projekte të tjera. 
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Ekipi i Auditimit Social në Suharekë

Profesioni/Funksioni

Kryetar i fshatit Mushtisht [Ekonomist]

Drejtor në ShFMU “Edi Durham”

Këshilli i Prindërve, kryetare

Shoqata “Yjet”, kryetar

Shoqata “Pensionistëve”

Polic 

Arsimtar i Edukatës Fizike

Informatikë

Pedagoge

Gazetare

Gazetare

Ekonomist

Pensionist

Aktivë në ecje në natyrë

Emri dhe mbiemri

Reshat Selimi

Feim Behluli

Myrvete Morina

Emrush Bytyçi

Kapllan Halitjaha

Sadik Avdylaga

Arsim Zeqiri

Valentina Ndrecaj

Buqe Gashi

Erolinda Zenelaj

Margaritë Daka

Valdrin Halitjaha

Zenel Halitjaha

Ahmet Tahiri

Nr

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

12

13

14




